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ABSTRACT: In pas sed hi sto ri cal epo qu es, the Drob njaks ha ve been 
tem po ra rily or per ma nently mo ving out from the ir ho me land, se ar ching for 
bet ter li ving con di ti ons. The list of Drob njaks dis pla ced be fo re the 1878 is 
not pos si ble to be in di vi du ally re con struc ted due to the lack of ar chi val so ur
ces. An in ten si ve mi gra tion of Mon te ne grins to USA be gan shortly be fo re the 
end of XIX cen tury. It is evi dent that the sa me pro cess has in clu ded the Drob
njaks. The ma jo rity of im mi grants ha ve set tled in the USA, whi le the ot hers 
ha ve cho sen Ca na da and So uth Ame ri ca. They ha ve been un der ta king the 
worst jobs in the mi nes and partly been em ployed in fac to ri es. The smal lest 
num ber en ded in farms, ma inly be ca u se of low wa ges.
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Усљед ма те ри јал не оску ди це и ко лек тив ног си ро ма штва, Дро бњ а-
ци су се и у ми ну лим исто риј ским епо ха ма при вре ме но или трај но исе-
ља ва ли из свог за ви ча ја у по тра зи за по вољ ни јим усло ви ма жи вље ња. 
Ипак, по пис Дро бњ а ка исе ље них при је 1878. го ди не ни је мо гу ће по и-
ме нич но ре кон стру и са ти усљед не до стат ка ар хив ских из во ра. За раз до-
бље из ме ђу 1879. и 1905. мо гу ће је ба рем дје ли мич но ре кон стру и са ти 
по пис при вре ме но и трај но исе ље них ли ца са под руч ја Дро бњ а ка, бу ду-
ћи да је у истом пе ри о ду ад ми ни стра ци ја па со шког одје ље ња ми ни стар-
ства ино стра них дје ла Књ а же ви не Цр не Го ре са сје ди штем на Це ти њу 
ре ла тив но уред но во ди ла еви ден ци ју о ли ци ма ко ји ма су из да ва ни па со-
ши за од ла зак у ино стран ство.1

Због те шког жи во та, че стих по ха ра и па ље ви на до ла зи ло је до ма-
сов них се о ба ци је лих по ро ди ца, а по не гдје и брат ста ва, у Ср би ју и Бо-
* Aутор је виши научни истраживач у Историјском институту Црне Горе.
1 ДАЦГ, МИД, Пасошке књиге, 33, 34, 35, 36.
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сну. Из вје сно је да се пе де се тих го ди на XIX ви је ка исе ља ва ње нај те же 
угро же них по ро ди ца мо гло усмје ри ти је ди но пре ма Ср би ји, у пр вом ре-
ду због бр зи не у њихо вом смје шта ју. По је ди нач на и груп на исе ља ва ња 
су до ве ла до то га да зна тан дио ср би јан ског жи вља да нас во ди по ри је кло 
из Хер це го ви не, Цр не Го ре и Бр да. Кад се пра те исе ља ва ња из Дро бњ-
а ка, ви ди се да исе ље ни ци и у но вој отаџ би ни оста ју ра та ри и сто ча ри.

Из у зев исе ља ва ња у Ср би ју од се дам де се тих го ди на XIX ви је-
ка, ста нов ни штво се све ви ше по чи ње исе ља ва ти и у Ру си ју, Аме ри ку, 
Осман ско цар ство, Аустри ју и дру ге зе мље. Еми гра ци ја и пе чал бар ство 
би ли су је ди ни пут ко јим се сит ни се љак спа са вао од гла ди и ду го ва. 
Не раз ви је на при вре да Цр не Го ре му ни је мо гла пру жи ти ни ка кво дру го 
уто чи ште. Ни је по мо гло ни то што по сли је 1878. го ди не по чи ње сна-
жни ји успон тр го вач ког ка пи та ла у Цр ној Го ри, па и у Ник ши ћу. Упо-
ре до с тим до ла зи до убр за ног раз во ја и гра до ва и град ске при вре де. 
Ипак, због на глог си ро ма ше ња Цр но гор ци од ла зе у пе чал бу у то ли ком 
бро ју да је цр но гор ска вла да, ка сни је, ра ди спр је ча ва ња ма сов них од-
ла за ка, из да ва ла па со ше са мо му шкар ци ма ко ји су на вр ши ли 30 го ди на 
ста ро сти. Та ко је од 1900-1906. из се дам ка пе та ни ја ник шић ке обла сти 
оти шло у Аме ри ку 1390 љу ди. Из истих раз ло га као пе чал бар ство на-
ста ло је и еми гри ра ње.

Ин тен зив но исе ља ва ње Цр но го ра ца у Аме ри ку от по че ло је пред 
сам крај XIX ви је ка. Еви дент но је да исти про цес ни је ми мо и шао ни 
Дро бњ ак. Исе ља ва ло се и због про го на сло бо до ум них љу ди, па се Цр-
но гор ци исе ља ва ју у Аме ри ку и Ср би ју и тра же за ра де по осталм зе-
мља ма, тра же ћи ујед но и по ли тич ке сло бо де. Нај ве ћи број исе ље ни ка 
се на се ља вао у Сје ди њ е не Др жа ве, а би ло их је и у Ка на ди и Ју жној 
Аме ри ци. Пр ве пра ве се о бе по чи њу по чет ком дру ге по ло ви не XIX ви-
је ка, а на ро чи то од 1849. ка да су про на ђе не злат не и сре бр не ру де у 
Ка ли фо ни ји. Од 80-их и 90-их го ди на XIX ви је ка, гру пе на ших рад ни ка 
по пу њ а ва ју ру до ко пе и фа бри ке ис точ них др жа ва, за тим сре дњи за пад 
и др жа ве дуж Па ци фи ка, чак до ле де не Аља ске. Ве ли ки угље ни руд ни-
ци Пен сил ва ни је при ми ли су сто ти не хи ља да рад ни ка са про сто ра Бал-
ка на. На ро чи то је по ја ча но еми гри ра ње од 1900. го ди не. Нај ве ћи број 
исе ље ни ка је у ру до ко пи ма оба вљао нај гру бље по сло ве, је дан дио се 
за по слио у фа бри ка ма. Нај ма ње их је би ло на фар ма ма, углав ном због 
ма лих над ни ца.2

Исе ље нич ки за кон Сје ди њ е них Др жа ва био је вр ло строг. Сви 
пут ни ци би се нај при је ис кр ца ли на остр во код Њујор ка – Еис Исланд. 
2 АС и ЦГ, 335, Војислав Јовановић „Марамбо”, фасц. 19. (Први црногорски досељеници 

стигли су у руднике Крикланд Лека у Канади већ почетком седамдесетих година XIX 
вијека).



145Дробњаци који су емигрирали у САД крајем XIX и ...

Та мо су де таљ но ис пи ти ва ни да ли су здра ви, зна ју ли ка кав за нат, ка мо 
ми сле по ћи, уоп ште хо ће ли мо ћи ра ди ти и за ра ђи ва ти свој хљеб. Осим 
то га сва ки је пут ник мо рао има ти бар 25 до ла ра, у про тив ном вра ћан 
је ку ћи.3 За то је од ла зак у Ар ген ти ну био по вољ ни ји. Гру пе од 20 до 50 
до се ље ни ка из Цр не Го ре су се на ста њ и ва ле у ра зним гра до ви ма као 
што су Пор тланд у Оре го ну, Ми не а по лис у Ми не со ти, Сан Фран ци ско и 
Лос Ан ђе лес у Ка ли фор ни ји, Чи ка го у Или но и су, Бјут у Мон та ни, Кан-
зас Си ти у Ми су ри ју, Вир џи ни ја Си ти у Не ва ди и Гал ве стон у Тек са су. 
Дро бњ а ка је би ло и у Чи зо му у Хи бин гу, ру дар ском на се љу уда ље ном 
сто ти нак ки ло ме та ра од Ду лу та.

Го ди не 1905. око 6700 Цр но го ра ца на пу сти ло је род ну зе мљу и 
углав ном   оти шло у Сје вер ну Аме ри ку. Про цје њ у је се да је уочи Пр вог 
свјет ског ра та око 30.000 Цр но го ра ца жи вје ло и ра ди ло у Сје ди њ е ним 
Аме рич ким Др жа ва ма. Ве ћи на тих еми гра на та га ји ла је јак па три о ти-
зам и у кри зним вре ме ни ма мно ги од њих вра ћа ли су се ку ћи да се бо ре 
за сво ју отаџ би ну. Га ври ло М. Це ро вић је 17. мар та 1914. зах ти је вао да 
се овом исе ља ва њу што при је ста не на пут. У ври је ме на се ља ва ња но во-
до би је них кра је ва на ста ла је та ква еми гра ци ја на ше рад не и вој не сна ге 
у Аме ри ку, а све без до зво ле и па со ша, да се по ста вља ло пи та ње мо же 
ли се об ра ди ти и оно ма ло зе мље у ста рим гра ни ца ма Цр не Го ре.

Исе ље ни ци ма су на ру ку ишле и аустриј ске вла сти у Ко то ру, 
Ду бров ни ку и дру гим по гра нич ним мје сти ма, да ју ћи им пре ко сво јих 
аге на та ис пра ве да су аустро у гар ски др жа вља ни и по вла сти це код па-
ро брод ских дру шта ва да се за ве о ма ма лу ци је ну пре ве зу до Аме ри ке. 
Тра же но је да се пре ду зму мје ре ка ко би се осу је тио овај опа сни план 
упе рен про тив Цр не Го ре и њене еко ном ске и вој не сна ге.4

Ма сов но исе ља ва ње Цр но го ра ца у Аме ри ку под сти ца ла је 
Аустро-Угар ска пре ко сво јих ор га на вла сти у Бо ки и Хер це го ви ни и 
сво јих аге на та у Цр ној Го ри. На и ме, због ма сов ног од ла ска у ино стран-
ство, цр но гор ско вој но ми ни стар ство је на ред бом 1905. за бра ни ло од-
ла зак вој ним об ве зни ци ма, па су Цр но гор ци пре ла зи ли у Хер це го ви ну 
или Бо ку, гдје су им аустро у гар ске вла сти из да ва ле пут не ис пра ве за 
од ла зак у Аме ри ку. Аустро-Угар ска је на то ме сми шље но ра ди ла на сто-
је ћи да осла би цр но гор ску вој ску, јер се већ спре ма ла за анек си ју Бо сне 
и Хер це го ви не. Раз вој од но са Цр не Го ре и Аустро-Угар ске ука зи вао је 
да је ме ђу њима са вез не мо гућ и да ће се оне на ћи у ме ђу соб ном ра ту 
чим Аустро-Угар ска бу де на днев ни ред по ста ви ла ко нач но рје ша ва ње 
срп ског пи та ња.5

3 Цетињски вјесник, бр. 71, 4. септембар 1910.
4 ДАЦГ, МУД, УО, 1914, ф. 144, 1007.
5 Др Новица Ракочевић, Црна Гора и АустроУгарска 19031914,Титоград 1983,  185, 186.
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Већ у мар ту 1900. го ди не у Аме ри ку је по шао Ва сиљ Ја кић из 
До брих Се ла.6 Ми ле та Го ло вић из Дро бњ а ка је по шао у ино стран ство 
1902. го ди не и њего ва фа ми ли ја ни 1905. го ди не ни је зна ла је ли жив 
или је умро.7

Пре ма па со шкој књ и зи, од по чет ка ав гу ста до кра ја де цем бра 
1903. у Аме ри ку је по шла 61 осо ба из Дро бњ а ка и Је зе ра. У овој го-
ди ни је из ван Евро пе би ло 356 вој ни ка и стар је ши на из Дур ми тор ске 
бри га де. Же љу за од ла зак у Аме ри ку из ра зи ли су кра јем 1903. го ди не 
Бо шко Или јин Бо јо вић из Ша ра на ца и Па вле Ла за рев Шљи ван ча нин.8 
У Аме ри ку је 1903. го ди не оти шао Ан дри ја Не дјељ ков По лек сић, ро ђен 
1882. го ди не у Дро бњ а ку. Ма те ри јал но је оја чао и про ши рио имо ви ну у 
Дро бњ а ку. По ди гао је ку ћу у се лу Бо ров цу ко ја се све до но ви јег вре ме-
на зва ла „ку ла По лек си ћа”.

Пу рен Ка ра џић и Ми лан Ја у ко вић из Дро бњ а ка и Пе ро То мо вић 
из По ља 1904. го ди не у име 200 и ви ше по стра да лих Цр но го ра ца ко ји 
су по шли с па со ши ма у Аме ри ку и ко ји су про да ли сво ја има ња, тра-
же по моћ од цр но гор ске вла де јер су пре ва ре ни од аген ци ја Жут ки ћа у 
Ко то ру и Ми ла Ста ни ши ћа у Тр сту. Би ли су кре ну ли 14. ок то бра 1904. 
али их је аме рич ка вла да вра ти ла на зад. У ово ври је ме би ло је и иле-
гал них по ку ша ја од ла ска у Аме ри ку, без па со ша.9 Из ме ђу оста лих, та да 
је за Цр но гор це јем чио и по ла гао но вац да их из ба ви из не во ља, обез-
бје ђи вао им адво ка та при ли ком ула ска у Аме ри ку, Дро бњ ак Ду шан М. 
Ка ра џић.10

Пре ма спи ску исе ље ни ка у ино стран ство из ка пе та ни је ускоч ке 
1904. го ди не у сје вер ну Аме ри ку су исе ље не 24 осо бе (при је 1904. го-
ди не 35, вра ти ле се 2, а 2 су умр ле). Пре ма спи ску исе ље ни ка из ка пе-
та ни је дро бњ ач ке 1904. у сје вер ну Аме ри ку се исе ли ло 45 осо ба (при је 
1904. го ди не 62, јед но се вра ти ло, јед но умр ло). Из спи ска ка пе та ни је 
је зер ско-ша ран ске ви ди мо да се у сје вер ну Аме ри ку исе ли ло 34, вра ти-
ло се 19 (при је 1904. 6, вра тио се 1). Свих 19 је вра ће но из Њујор ка, са 
аме рич ке гра ни це.11

Из Уско ка под Стру гом 22. сеп тем бра 1905. жа ли ли су се вој во ди  
Бо жу Пе тро ви ћу да су пре ва ре ни од тр шћан ске аген ци је за пре воз пут-
ни ка у сје вер ну Аме ри ку Јо сиф Л. За ру би ца, Ни ко ла З. Ми јо вић, Пе тар 
Пе ја но вић и Лу ка По по вић.12

6 АМЦП, МЦП, 53, 523
7 ДАЦГ, МУД, УО, 1905, 23, 3272
8 АМЦП, МЦП, 76, 1359.
9 ДАЦГ, МУД, УО, 1904, ф. 13, 14, 16 и 1905, ф. 24.
10 ДАЦГ, МУД, УО, 1904, 13, 4269.
11 ДАЦГ, МУД, УО, 1905, 15, 557.
12 ДАЦГ, МУД, УО, 1905, 22, 3042.
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Нов ча ну по моћ су то ком 1906. го ди не сла ли у сво ју отаџ би ну брат 
Или је Ка та не из Шав ни ка, ко ји је у Аме ри ци ра дио нај те же по сло ве и 
ре дов но слао но вац, за тим Ми љан Ва сков Шу шић из Бу ко ви це у Дро-
бњ а ци ма, ко ји је та ко ђе жи вио у Аме ри ци, Жив ко Кне же вић из па ро хи-
је ту шин ске на ра ду у Аме ри ци. На дру гој стра ни, мно ги се чак ни је су 
ни ја вља ли сво јим по ро ди ца ма и о њихо вој суд би ни се ни шта ни је зна-
ло. На од Ра до вић из оп шти не Би је ла по шао је 1906. го ди не у сје вер ну 
Аме ри ку, оста вио же ну Зла та ну и дво је дје це и од 1911. ни је слао по моћ 
сво ји ма, ни то ком ра то ва 1912-18. го ди не. Са во Ми њ ин Не дић из ба та-
љо на дро бњ ач ког, по шао је 1903. го ди не у Аме ри ку и по сле дњи пут се 
ја вио сво ји ма 1909. го ди не из Блок та у на у Ала ба ми. Или ја ћо со вић из 
Жа бља ка је 1906. оти шао у Аме ри ку и већ од 1907. се ни је ја вљао по-
ро ди ци.13

Пре ко 200 Цр но го ра ца, из му че них ду гим пу то ва њ ем, вра ће но је 
из Аме ри ке по чет ком 1906, јер ни је су има ли до бре ис пра ве. Из Ба ри ја 
су о тро шку Цр не Го ре пре ве зе ни на ита ли јан ским па ро бро ди ма до Ба-
ра. На кнад но су вра ће ни из Аме ри ке, из ме ђу оста лих, и Мар ко Зе ко вић 
и Жив ко Дви зец из Уско ка.14

За не ке од дро бњ ач ких исе ље ни ка се по у зда но зна да су у Аме-
ри ци до жи вје ли нај тра гич ни ју суд би ну, док су дру ги,  углав ном због 
усло ва ра да и жи во та, оста ја ли трај ни ин ва ли ди. У јед ном руд ни ку 
1908. ги не Ри сто Дур ко вић, ко ји је у Аме ри ку по шао 1905. Исте го-
ди не, 1908, у Аме ри ци је по ги нуо Ми лун Ни ко лин Не не зић из Би је ле. 
Или ја, син Мир ка Чу ро ви ћа из Ту ши не, био је дви је го ди не у Аме ри ци, 
ка да је до био „сла бост” и у мар ту 1908. го ди не кре нуо из Аме ри ке и 
уочи Цви је ти је умро на са мом па ро бро ду. Ста вљен је у ков чег и ба чен 
у мо ре, без цр кве ног об ре да. И Па вле Ра до ва нов Кан дић из Сла ти не, 
па ро хи је ту шин ске, био је не ко ли ко го ди на у Аме ри ци, по по врат ку 
се у Његу ши ма на пра сно раз бо лио и умро 17. ма ја 1909. го ди не. Са-
хра њ ен је у Његу ши ма. Го ди не 1909. у Аме ри ци је по ги нуо Ра ко син 
Ми ја и ла Ро бо ви ћа као и Ни ко ла Три фу нов Да цић. Сле де ће го ди не у 
Аме ри ци је по ги нуо је дан син Ја не Р. Ива но вић из Шав ни ка, брат је ро-
ђа ко на Па хо ми ја.15

Ин те ре сан тан је по да так да је, на при мјер, из Крње Је ле од 59 исе-
ље ни ка њих 20 умр ло или по ги ну ло у аме рич ким руд ни ци ма.
13 ДАЦГ, МУД, УО, 1906, 47, 5752.
    АМЦП, КЦ, 25, 3187 и 26, 660.
   АМЦП, КН, ф. 20
   Глас Црногорца, бр. 33, 1911. и бр. 49, 1913.
14 Уставност, бр. 18 и 20, 1906.
15 АМЦП, КН, 14, 427.
   АМЦП, КЦ, 41, 42, 1415, 1479.
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У гра ду Чи зо му, др жа ви Ми не со ти, 15. де цем бра 1910. на ра ду је 
по ги нуо по гре шком фа бри кан та Жив ко Кан дић (друк чи је зва ни Ра до сав 
Жо жић), ро дом из Сла ти не код Шав ни ка. У Ро сли ну, Ва шинг тон, 21. де-
цем бра 1911. го ди не у 28. го ди ни жи во та по ги нуо је на по слу Ва си ли је 
Си ме у нов Ма цић, ро дом из Но ва ко ви ћа у Дро бњ а ку. У Ми а ни у Оре-
го ну по ги нуо је 15. фе бру а ра 1912. у 27. го ди ни жи во та од елек трич-
не жи це Ву ле Ра о нић из Ша ра на ца. У Оре го ну је бо ра вио све га де сет 
мје се ци. Са хра њ ен је 17. фе бру а ра у Гло бе Ари зо ну уз уче шће мно гих 
при ја те ља и по зна ни ка. Са смрт ним оста ци ма су се опро сти ли Да во Га-
же вић и Ђу ро При ца. Сље де ће го ди не је умро рад ник у Аме ри ци Јо ван 
Ми ло шев Шљи ван ча нин. Ра де Ш. Бећ ко вић је „оса ка ћен од но ге” кад је 
био у Аме ри ци и кра јем 1909. го ди не на ла зио се у це ти њ ској бол ни ци. 
„Бо лест но гу“ у Аме ри ци до био је 1909. и Мла ђен Ву ја чић из Уско ка, 
па је ка сни је, по по врат ку у Цр ну Го ру, тра жио пи сар ску слу жбу. При 
ра ду у Аме ри ци јед ну но гу је из гу био Ни ко ла Б. ћо ро вић из Дро бњ а ка, 
па се за то 1912. вра тио у Цр ну Го ру и тра жио слу жбу ко ја ни је скоп ча на 
с ве ли ким фи зич ким на по ри ма.16

Исе ља ва ње рад но ак тив ног ста нов ни штва у Аме ри ку на ста вље но 
је и 1907. го ди не. За три мје се ца 1907. би ло је из да то 4500 пут них ис-
пра ва, што је би ло ви ше не го за чи та ву 1906. го ди ну. Ме ђу тим, усљед 
ве ли ке фи нан сиј ске кри зе у Аме ри ци 1907. го ди не еми гран ти су се по-
че ли ма сов но вра ћа ти сво јим ку ћа ма, па је пред ло же но да се при вре ме-
но об у ста ви из да ва ње па со ша за Аме ри ку. У Аме ри ци је 1907. го ди не 
би ло све га 21.000 Цр но го ра ца.17

У Аме ри ку су у про ље ће 1907. го ди не из се ла Ду жи код Шав ни-
ка оти шли Кр сто Ма шић, ро ђен 1888. ко ји је за да ле ки пут до био но-
вац на „ва ђе ви ну“ за јам од Ми ја та Ја њ и ћа из се ла Гра бо ви це, и њего ве 
ком ши је Ан то Ме ме до вић и Ва си ли је ће ра нић. У по чет ку је ра дио на 
из гра дњи при ста ни шта, за тим у фа бри ци за про из во дњу га са, а ка сни је 
и на дру гим по сло ви ма. Рад ни ци су пла ћа ни 30 цен ти на сат, а та да се у 
Цр ној Го ри за 10-15 кру на, од но сно, пер пе ра мо гла ку пи ти кра ва с те ле-
том, и ври јед ност до ла ра је би ла пет пер пе ра или кру на. У Аме ри ку је 
1907. оти шао и Ми ло рад Об ра до вић из Је зе ра, ко ме се сва ки траг гу би 
већ 1910. го ди не.18

16 ДАЦГ, МУД, УО, 1911, 120, 4970 и 1913, 144, 994.
   Глас Црногорца, бр. 14, 1912.
  Цетињски вјесник, бр. 20, 1912.
  (Божо Д. Томић из Дробњака умро је од тзв. „понтуре” 14. септембра 1907. у Стокену, 

Вашингтон, у 19. години живота.)
17 ДАЦГ, МУД, УО, 1907, 65, 5298.
   АС, МИД – ПП, 1907, ред 310.
   Народна мисао, Никшић, бр. 38, 1907.
18 Цетињске новине, бр. 42, 1917.
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Из Аме ри ке су до кра ја ју ла 1907. до шли из ка пе та ни је је зер ско-
ша ран ске Јо ван Кр стов Ка ра џић, Кр сто Пе тров Ђер ко вић и Урош Ва сов 
Об ра до вић (без но ге). У исто ври је ме вра ти ли су се из ка пе та ни је дро-
бњ ач ке рад ни ци, њих укуп но осам, до брог здра вља и сре дње за ра де. У 
Уско ке су се из ино стран ства вра ти ли Иса и ло М. Жи жић са 1000 кру на, 
Вла ди мир Фи ли пов Жи жић, Јо во Ми ло шев Јо ша но вић, Ми ло ван Ра до-
је вић са 800 кру на и Мла ђен Ву ја чић, ко ји је сло мио но ге у Аме ри ци, а 
до нио је 1100 кру на.19

У про ље ће, „о Цви је ти ма”, 1908. го ди не у Аме ри ку су по шла бра-
ћа Вла ди сав и Са во Сто ја но ви То ми ћи из Уско ка, Ти ма ра. По чет ком 
1909. у Аме ри ци се на ла зио је дан син по па Три фу на Де де и ћа, за тим Се-
ку ле Ми ја тов Зе ко вић из Ту ши не, је ро мо нах Ми ха и ло Жу гић, син све-
ште ни ка Јо ва на Жу гић; у Бол тон у Ала ба ми је исе лио Ра до је Гли шић; 
у Аме ри ци је био и Ви до је Ја у ко вић из Бу ко ви це.20 У фе бру а ру 1909. 
го ди не у Аме ри ку је кре нуо и Ми ли во је Чу ро вић из Уско ка.21

Пре ма спи ску др жа вља на ко ји су се од 1. ја ну а ра 1900. до 1. ја ну а-
ра 1910. исе ли ли у ино стран ство, а ни је су се вра ти ли, би ло је из ка пе та-
ни је је зе ро - ша ран ске 135, из ка пе та ни је дро бњ ач ке 289 и из ка пе та ни је 
ускоч ке 167 исе ље ни ка. То ком 1910. го ди не, у Аме ри ку се исе ли ло 13 
исе ље ни ка из Дро бњ а ка.

Вој ни ци ба та љо на ускоч ког су у то ли ком бро ју ишли за Аме ри ку 
да ни је би ло мо гу ће днев но из да ва ти би ле те, па је на ре ђе но да се пре-
ки не по твр ђи ва ње па со ша. За то су Мла ђен и Ла зар То ми ћи из Ти ма ра 
18. ма ја 1910. го ди не кри ју ћи од сво је фа ми ли је и без при ја ве вој ним и 
гра ђан ским вла сти ма, по бје гли пут гра ни це с на мје ром да оду у Аме ри-
ку.22 И Ви до је Ја у ко вић из Шав ни ка по шао је без па со ша у Аме ри ку, с 
не пу них 16 го ди на, о тро шку стри ца из Аме ри ке.23

Пре ма спи ску цр но гор ских др жа вља на ко ји су се то ком 1910. вра-
ти ли из ино стран ства ви ди мо да се у ка пе та ни ју ускоч ку вра ти ло 16 
осо ба из сје вер не Аме ри ке, у ка пе та ни ју је зе ро ша ра нач ку 16 и у ка пе-
та ни ју Дро бњ ач ку 18 из сје вер не Аме ри ке. У де цем бру 1910. го ди не из 
сје вер не Аме ри ке су се вра ти ли: Ми јај ло ћо ро вић, Спа со је Алек сић, 
Иван Кр ши ка па, Ми ло сав Це ро вић, Јо ван Ба шо вић, Ми лош Ве мић, Не-
ђељ ко Ве мић, Ми лан Шу шић, Ра де Кне же вић, Ми ло ван Гр бо вић, Сте-
ван Кр ста јић.24

19 ДАЦГ, МУД, УО, 1907, 65, 5219. (Вратио се и Анто М. Павловић из Шарана, што 
видимо из стенографских биљешки о раду ЦНС за 1907.)

20 АМЦП, КЦ, 40, 680.
21 ДАЦГ, МУД, УО, 1910, 96, 665.
22 ДАЦГ, МУД, УО, 1910, 99, 1626.
23 Стенографске биљешке о раду ЦНС, Цетиње, 1912.
24 ДАЦГ, МУД, статистички одсјек, 1910, 674 и 3140.
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То ком 1911. и 1912. го ди не исе ља ва ња су по је ди нач на. Мно ги 
љу ди из Цр не Го ре су и 1913, кри ју ћи, без ика квих пут них ис пра ва, 
по ла зи ли у Аме ри ку, али им аме рич ке вла сти ни је су до зво ља ва ле ста-
но ва ње без кр ште ни це из да те од над ле жног све ште ни ка. Ма хом мла ђи 
Цр но гор ци су сва ко днев но пре ко Гра хо ва, Ри сна, Но вог и Ду бров ни ка 
ишли за Аме ри ку, а по сје до ва ли су са мо вој не књ и жи це. Без па со ша су 
у Аме ри ку кре ну ли Ми ро Ку јун џић из Дро бњ а ка, Јо ван Усо вић из Је зе-
ра, Мла ђен С. То мић из Уско ка, Ми лун Ја у ко вић из При дво ри це, Ан то-
ни је Ја кић из Дро бњ а ка и мно ги дру ги.25

Је дан дио исе ље ни ка се вра ћа у свој за ви чај и из па три от ских по-
бу да. У Цр ну Го ру се из Аме ри ке вра тио 23. но вем бра 1912. Ра де М. 
Кр ши ка па из Уско ка да као до бро во љац уче ству је у ра ту и у ту свр ху 
утро шио уште ђе ви ну од свог че тво ро го ди шњ ег тру да. Био је ак тив ни 
члан Срп ско-цр но гор ског са ве за у Бју ту – Мон та на. Из Аља ске је сре-
ди ном сеп тем бра 1915. го ди не до шао у отаџ би ну да јој по мог не у тим 
те шким тре ну ци ма  Вла ди мир Жу гић, ко ји је још као дје чак, по свр шет-
ку основ не шко ле 1907. го ди не, оти шао у Аме ри ку.26

ПРИЛОГ

СписакДробњакакојимасупочеткомXXвијекаиздаванипасоши
усврхуњиховогпривременогилитрајногодласкауАмерику

Гру јо Бра јо вић из Дро бњ а ка до био па сош за Аме ри ку 3. сеп тем-
бра 1903.

Па со ше за Аме ри ку до би ли су из Уско ка 24. сеп тем бра 1903. го-
ди не: Ђор ђи је Ло пу ши на, Ми ха и ло Тре бје ша нин, Ла зар Тре бје ша нин.

Па со ше за Аме ри ку до би ли су из Дро бњ а ка 24. сеп тем бра 1903. 
го ди не: Ма ли ша Ка ра џић, Ба трић Ка ра џић, Сто јан Ка ра џић, Ми ћо Ка-
ра џић, Ду шан Ка ра џић, Бо јо Жи жић, Ми лун Пу ше ља, Ла зар Пу ше ља, 
Ра ди сав Де лић, Та на си је Пе ри шић, Или ја Пе ри шић, Ми лош Се ра тлић, 
Лу ка Ђе до вић, Пе тар ће ра нић.
  (Међу исељеницима у Росланду су Алекса Касалица, Павле Пушеља, Благота 

Јауковић, Ђорђије Грбовић, Никола Стожина, Анто Никитовић, Владимир Грбовић, 
Стеван Срдановић, Милутин Стожина. У осталим градовима су и Саво Жижић, 
Радоје Церовић, Никола Џаковић у Синсинатију, Вукадин Жугић, Милутин Остојић, 
Радојица Криваћевић, Мито Жугић, Илија ћосовић, Недјељко Кнежевић, Урош 
Пековић, Иван и Ђуро Жугић у Алабами. Видјети: Владо Гојнић, Црногорци у 
Америци, Подгорица 2002)

25 Стенографске биљешке о раду ЦНС, Цетиње, 1911-1915.
26 ДАЦГ, МУД, УО, 168, 3499.
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Па со ше за Аме ри ку до би ли су из Дро бњ а ка 26. сеп тем бра 1903. 
го ди не: Ва си ли је Ке кић, Ми ха и ло Ке кић.

Па со ше за Аме ри ку до би ли су из Дро бњ а ка 1. ок то бра 1903. го ди-
не: Ми лан Ђур ђић, Ми ло сав Гло ма зић.

Па сош за Аме ри ку до би ла је из Уско ка 1. ок то бра 1903. го ди не: 
Ми ли ца Лу чић.

Па со ше за Аме ри ку до би ли су из Дро бњ а ка 8. ок то бра 1903. го ди-
не: Ма ли ша Жи жић, Ба трић Жи жић, Иса и ло Је врић, Ва ко Жу гић.

Па со ше за Аме ри ку до би ли су из Уско ка 8. ок то бра 1903. го ди не: 
Не шко Зе ко вић, Пе тар Зе ко вић.

Па со ше за Аме ри ку до би ли су из Ша ра на ца 9. ок то бра 1903. го-
ди не: Па вле Шљи ван ча нин, Бо шко Бо јо вић.

Па сош за Аме ри ку до био је из Дро бњ а ка 9. ок то бра 1903. го ди не: 
Ри сто Јег дић.

Па со ше за Аме ри ку до би ли су из Уско ка 14. ок то бра 1903. го ди не: 
Ми ли во је То мић, Је врем Це ро вић, Ја ков Це ро вић.

Па со ше за Аме ри ку до би ли су из Дро бњ а ка 15. ок то бра 1903. 
го ди не: Јо ко По лек сић, Ми ле По лек сић, Јо во Јо ша но вић, Об рад Јо ша-
но вић, Ву ко та Јо ша но вић, Ми лан Ра до са вље вић, Ана ни је Фи ли по вић, 
Бла го та Фи ли по вић, Ми ло ван Ра до је вић, Ми ло сав Ла за ре вић, Са во 
Ми ла ши но вић, Јан ко Пе ја но вић, Ан дри ја По лек сић.

Па со ше за Аме ри ку до би ли су из Уско ка 15. ок то бра 1903. го ди не: 
Ми тар Ру бе жа нин, Ни ко ла Јо цо вић.

Па со ше за Аме ри ку до би ли су из Дро бњ а ка 16. ок то бра 1903. го-
ди не: Ла зар Ни ки то вић, Ан то Ни ки то вић, Бо шко Ни ки то вић, Ми ли ка 
Сти је по вић, За ри ја Ни ки то вић, Јо ван Ни ки то вић, Јо во Сти је по вић, Ја-
гош Ба ти зић, Ми ло сав Ђур ђић, Не ђељ ко Ср да но вић.

Па со ше за Аме ри ку до би ли су 29. ок то бра 1903. го ди не: Пе ри ша 
Аша нин – Ускок, Трип ко Аша нин – Ускок, Бла жо Кр ста ић – Дро бњ ак, 
Ми лин ко Пе ја но вић – Дро бњ ак, Спа со је За ру би ца – Дро бњ ак, Ра до и ца 
Тму шић – Ша ра нац, Ра до сав Ка ра џић из Је зе ра, Ри сто Бе ко вић – Ускок, 
Ни ко ла Сто жи на – Ускок.

Па со ше за Аме ри ку до би ли су из Дро бњ а ка 6. но вем бра 1903. го-
ди не: Ла зар Јан ко вић, Фи лип Јан ко вић, Бо шко Јан ко вић, Стан ко Јан ко-
вић, Јо ван Ја њ ић, Три фун Ја њ ић.

Па со ше за Аме ри ку до би ли су из Дро бњ а ка 12. но вем бра 1903. 
го ди не: Шће пан Пе ко вић, Ми лун Пе ја но вић, То ми ца Пе ја но вић.

Па со ше за Аме ри ку до би ли су из Дро бњ а ка 16. ју на 1904. го ди не: 
Ми ха и ло То мић, Ми јат Ја њ ић, Ми ла дин Гр бо вић, Вла ди мир Гр бо вић, 
Но ви ца Гр бо вић, Ђор ђи је Гр бо вић.

Па сош за Аме ри ку до био је из Дро бњ а ка 16. ав гу ста 1904. го ди не  
Са ва Јев то вић.
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Па сош за Аме ри ку до био је из Дро бњ а ка 26. ав гу ста 1904. го ди не  
Че до мир Па вић.

Па со ше за Аме ри ку до би ли су из Дро бњ а ка 13. ок то бра 1904. го-
ди не: Ла зар То мић, Мар ко Ку јун џић, Ла зар Би је лић, Ђо ко Во ке тић, Јо-
сиф Ку јун џић, Та на си је Ку јун џић, Јо во Ку јун џић, Са во Ку јун џић, Ми-
ја и ло Пе кић, Или ја Пе кић, Да мјан Лу чић, Бо жо Би го вић, Пе тар То мић, 
Ду шан За ру би ца, Са ва То мић, Лу ка Пе кић, Ра ди во је Пе кић, Пе тар За ру-
би ца, Ми ха и ло Бје ла ко вић, Пе тар Пи ћој рић, Сте ван Го лу бо вић, Мла ђен 
Ја њ ић, Шће пан Ја њ ић, Ми тар Ја њ ић, Јо ван Јан ко вић, Обрен Ђе ра вић, 
Ми ћа Бо јо вић, Ву ле Ну кић, Бо жо Ла нић, Ђо ле Ву ко вић, Ми ро Ро ке тић.

Па со ше за Аме ри ку до би ли су из Уско ка 13. ок то бра 1904. го ди не: 
Сто јан Чво ро вић, Ми ла дин Јо ша но вић, Ми лић Жи жић, Мак сим Ра до-
вић, Ни ко ла Ра до вић, Кр сто Ву ло вић, Ри сто Ми тро вић, као и Ми ло ван 
Та у шан из Је зе ра.

Па со ше за Аме ри ку до би ли су из Дро бњ а ка 14. ок то бра 1904. 
го ди не: Ми лин ко Сти је по вић, Ми лан Ја у ко вић, Ни ко ла Ја у ко вић, Иво 
Ни ки то вић, Ми лин ко Ни ки то вић, Ни ко ла То па ло вић, Ла ке та Ђур ђић, 
Мир ко Ђур ђић, Ми мо Ка са ли ца, Мир ко Шо ро вић, Ра до сав Ђур ђић, Лу-
ка Ђур ђић, Ни ко ла Аба зо вић, Си мо Го ло вић, Ла зар Го ло вић, Ра до ван 
Го ло вић, Или ја Ра ду ло вић, Иван Аба зо вић, Шће пан Ко чо вић, Не ђељ ко 
Аба зо вић, Ми ли во је Аба зо вић, Мак сим Аба зо вић, Ми ха и ло Гр бо вић, 
Спа со је Алек сић, Ра до сав Шо ро вић, као и Исак и Бо жо Ка ра џић из Је-
зе ра.

Па со ше за по ла зак у Аме ри ку из Пи ве 14. ок то бра 1904. до би ли 
су Дро бњ а ци: Љу би сав, Јо ван, Ра до ван, Ми ло ван, Пу рен и Бо жо Ка ра-
џи ћи, Сте ван Кр ста ић, Ла зар Кр ста ић, Ми тар Кр ста ић, Ни ко ла Ла у ше-
вић, Ђор ђи је Ву ко вић.

Па со ше за Аме ри ку до би ли су из Уско ка 20. ок то бра 1904. го ди не: 
Јо ван Ба рац, Са ва Жи жић.

Па сош за Аме ри ку до био је из Дро бњ а ка 20. ок то бра 1904. го ди не 
Ми тар Шу шић.

Па сош за Аме ри ку до био је из Уско ка 28. ок то бра 1904. го ди не 
Ра ди сав Жи жић.

Па со ше за Аме ри ку до би ли су из Дро бњ а ка 28. ок то бра 1904. го-
ди не: Та на си је М. Жу гић, Мир ко Па ви ће вић, Но ви ца Ду ко вић, Мар ко 
Пе а но вић, То мо Пе а но вић.

Па сош за Аме ри ку до био је из Уско ка 2. но вем бра 1904. го ди не 
Ми лан Јан ко вић.

Па со ше за Аме ри ку до би ли су из Је зе ра 3. но вем бра 1904. го ди не: 
Ми ле та Об ра до вић, Ра ду ле, Ми ле, Урош В. Об ра до вић, Не ђељ ко Гу ић, 
Па вле Сте во вић, Но ви ца Ши бај ли ја, Ду шан Ба дњ ар, Ни ко ла Си ме у но-
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вић, Ја ков Ба дњ ар, Ри сто Но во сел, Но ви ца Ди вац, Мар ко Ба ра нин, Ми-
лин ко Об ра до вић.

Па со ше аз Аме ри ку до би ли су из Уско ка 3. но вем бра 1904. го ди-
не: Ми лош Ко ље вић, Ду шан Зо рић.

Па со ше за Аме ри ку до би ли су из Уско ка 10. но вем бра 1904. го-
ди не: Са во Ср бља но вић, Са во С. Ло пу ши на, Јо ван Пе тру ши на, Мир ко 
Тре бје ша нин, Ми ло ван ћи тра но вић.

Па со ше за Аме ри ку до би ли су из Дро бњ а ка 10. но вем бра 1904. 
го ди не: Ја ков Сре да но вић, Ђор ђи је Сто ја но вић, Бла го је Не дић, Сте ван 
ће ра нић.

Па со ше за Аме ри ку до би ли су из Уско ка 17. но вем бра 1904. го ди-
не: Мла ђен То мић, Ма рин ко Це ро вић, Но ви ца Бу ла то вић, Ра до сав Бу ла-
то вић, Или ја Шће па но вић, Ву ка шин Стру њ аш, Ма рин ко То мић, Сте ван 
Ка ље вић.

Па со ше за Аме ри ку до би ли су из Дро бњ а ка 17. но вем бра 1904. 
го ди не: Ђо ко Го ло вић, Са во Ве мић, Ла зар Чу пић, Си мо Гру чић, Пе тар 
С. Це ро вић, Ми ле та Ву ко вић, То дор, Са ва, Да мјан, Та на си је Ву ко ви ћи, 
Кр сто, Ми тар, Јан ко, Вла ди мир и Ра ду ле Ја ки ћи.

Па сош за Аме ри ку до био је из Уско ка 18. но вем бра 1904. го ди не 
Пе тар Ста нић.

Па сош за Аме ри ку до био је из Уско ка 24. но вем бра 1904. го ди не 
Ми ха и ло Ђо кић.

Па со ше за Аме ри ку до би ли су из Дро бњ а ка 25. но вем бра 1904. 
го ди не: Ми лић Ка ра џић, Ком нен Гр бо вић, Ми ло ван Га шић.

Па со ше за Аме ри ку до би ли су из Дро бњ а ка 2. де цем бра 1904. 
го ди не: Сте ван Ср да но вић, Је врем П. Га шић, Ја ков Ма сло ка пић, Ва со 
Са во вић, Кр сто Де лић, Мар ко Бо жо вић, Не ђељ ко Бо жо вић, Дра го је Ма-
шић, Мар ко Сти је по вић, Ми ли ка Ка са ли ца, Ђор ђи је Ма ро вић, Ни ко ла 
Ба јо вић.

(ДАЦГ, МИД – па со шко одје ље ње, књ и ге број 35 и 36)

Списакскраћеница:

ДАЦГ – Др жав ни ар хив Цр не Го ре
МИД – Ми ни стар ство ино стра них дје ла
МУД, УО – Ми ни стра ство уну тра шњ их дје ла, Управ но одје ље ње
АС и ЦГ – Ар хив Ср би је и Цр не Го ре
АМЦП – Ар хив Ми тро по ли је цр но гор ско-при мор ске
МЦП – Ми тро по ли ја цр но гор ско-при мор ска (фонд)
КЦ – Кон си сто ри ја Це ти њ ска
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КН – Кон си сто ри ја Ник шић ка
АС – Ар хив Ср би је
МИД – ПП – Ми ни стар ство ино стра них де ла – про свет но-по ли-

тич ко оде ле ње

Žar ko LE KO VIć

DROB NJAKS wHO IM MI GRA TED IN THE UNI TED STA TES 
IN LA TE XIX AND EARLY XX CEN TURY

Sum mary

In pas sed hi sto ri cal epo qu es, the Drob njaks ha ve been tem po ra rily or per-
ma nently mo ving out from the ir ho me land, se ar ching for bet ter li ving con di ti ons. 
The list of Drob njaks dis pla ced be fo re the 1878 is not pos si ble to be in di vi du ally 
re con struc ted due to the lack of ar chi val so ur ces. An in ten si ve mi gra tion of Mon te-
ne grins to USA be gan shortly be fo re the end of XIX cen tury. It is evi dent that the 
sa me pro cess has in clu ded the Drob njaks. The ma jo rity of im mi grants ha ve set tled 
in the USA, whi le the ot he rs ha ve cho sen Ca na da and So uth Ame ri ca. They ha ve 
been un der ta king the worst jobs in the mi nes and partly been em ployed in fac to ri es. 
The smal lest num ber en ded in farms, ma inly be ca u se of low wa ges.


